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з
ВСТУП

Актуальність теми. 2 вересня 2015 Кабінет Міністрів України 

відповідно до Закону України «Про Національну поліцію» від 02.07.2015 № 

580-VIII прийняв рішенім щодо створення центрального органу виконавчої 

влади -  Національна поліція, яка підпорядковується Міністерству внутрішніх 

справ України.

Сьогодні поліція призначена для захисту життя, здоров'я, прав і свобод 

громадян України, іноземних громадян, осіб без громадянства; для протидії 

злочинності, охорони громадського порядку, власності та для забезпечення 

громадської безпеки.

Діяльність працівників поліції характеризується багатогранністю 

професійних завдань, їх значною інтелектуальною й емоційною 

напруженістю, що визначаються специфікою взаємодії в системі «людина -  

право -  людина», переважним впливом «особистісного фактору» на її 

ефективність.

Усі суб’єктивні фактори ефективності діяльності можуть бути зведені 

або до проблеми мотивації, або до проблем компетенції (сфера раціонального 

знання), або до проблеми психічного стану (сфера переживання). В здійсненні 

правоохоронної діяльності, вирішальну роль відіграють знання та навички, які 

об’єктивно визначають психологічну готовність правоохоронця до виконання 

службових обов’язків, та мотивація їх виконання. Крім того, негативні 

психічні стани, які виникають у діяльності працівників міліції, ускладнюють 

позитивний прогноз її ефективності. Переважна кількість випадків порушення 

дисципліни і законності працівниками органів внутрішніх справ, відбуваються 

на тлі негативних психічних станів. У зв'язку з цим особливу актуальність 

набувають індивідуально-психологічні особливості співробітників поліції, 

які не тільки визначають готовність до діяльності, а й створюють важливу 

основу для боротьби з професійним вигоранням у майбутньому.

В сучасній психології вивчаються різні аспекти індивідуально-
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психологічних особливостей співробітників в умовах формування поліції: 

загальнотеоретичні (Б. Вяткін, В. Ганзен, Л. Дорфман, Є.Ільїн, Л. Куліков, 

С. Максименко, О. Прохоров, Ю. Сосновікова, В. Юрченко та ін.); 

психофізіологічні (Ф. Березін, Н. Данілова, Є. Ільїн, А. Карпухіна, 

М. Корольчук, Г. Леонова, В. Маріщук, В. Медведев та ін.); окремих 

психологічних особливостей (Л. Гримак, Є. Ільїн, Л. Куліков, В. Моляко, 

Т. Нємчин, Г. Нікіфоров, О. Прохоров, В. Шадріков та ін.); психічні стани в 

структурі особистості та регуляції її поведінки (Л. Бурлачук, М. Варій, 

Л. Дикая, С. Максименко, О. Прохоров, В. Семиченко та ін.); індивідуальних 

психологічних особливостей в правоохоронній діяльності (Л. Балабанова, 

О. Бандурка, С. Бочарова, І. Віденєєв, О. Землянська, В. Лефетеров, 

Г. Литвинова, С. Миронець, П. Макаренко, Н. Мілорадова,

Ю. Олександровський, В. Осьодло, Л. Перелигіна, Г. Попова, О. Тімченко, 

В. Христенко, С. Яковенко та ін.). Найбільш активно проблема індивідуально- 

психологічних особливостей вивчається у прикладному аспекті діяльності 

фахівців різних професій у різних умовах.

Разом з тим, проблема індивідуально-психологічних особливостей 

співробітників в умовах формування поліції залишається складною та 

недостатньо розробленою, що ускладнює можливості діагностики, 

прогнозування впливів на діяльність і міжособистісні відносини, 

психологічної профілактики виникнення і розвитку негативних станів, 

професійного вигорання.

У зв'язку з цим головною метою роботи є дослідження індивідуально- 

психологічних особливостей співробітників в умовах формування поліції.

Для досягнення поставленої мети необхідно вирішити наступні 

завдання:
1) розглянути сучасний стан вивчення індивідуально-психологічних 

особливостей співробітників в умовах формування поліції;

2) з'ясувати особливості індивідуально-психологічних особливостей 

співробітників в умовах формування поліції;
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3) провести емпіричне дослідження індивідуально-психологічних 

особливостей співробітників поліції.

Об' єктом дослідження в роботі є співробітники поліції.

Предметом дослідження в роботі виступають індивідуально- 

психологічні особливості співробітників поліції.

Для розв’язання визначених завдань та досягнення мети було 

використано такі методи:

1) теоретичні -  аналіз, порівняння, систематизація, узагальнення 

отриманої наукової інформації та її інтерпретація;

2) емпіричні -  опитування; експертні оцінки; суб’єктивне шкалювання; 

психологічне тестування;

3) статистичні методи обробки та інтерпретації результатів дослідження 

(порівняльний аналіз емпіричних даних, статистична обробка отриманих 

даних засобами програми Excel).

Наукова новизна даного дослідження полягає в узагальнені поглядів 

різних вчених на проблему індивідуально-психологічних особливостей 

співробітників поліції, формулюванні пропозиції щодо удосконалення їх 

використання в умовах формування поліції.

Практичне значення роботи полягає в тому, що розроблені 

рекомендації можуть бути використані практичними психологами та 

керівниками органів поліції при проведенні роботи в напрямках 

психопрофілактики, професійно-психологічної підготовки та організації 

службової діяльності персоналу органів національної поліції з використанням 

індивідуально-психологічних особливостей співробітників поліції.

Робота складається зі вступу, двох розділів, п’яти підрозділів, висновків, 

списку використаної літератури і додатків.
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ВИСНОВКИ

Підводячи підсумок, можна зробити наступні висновки.

Під індивідуально-психологічними відмінностями доцільно розуміти 

особливості психічних процесів, станів і властивостей, що відрізняють людей 

один від одного. Біологічні властивості індивіда включають вікові, спадкові, 

соматичні, статеві, фізіологічні, біохімічні, антропологічні. Вони значною 

мірою впливають на розвиток та психічні прояви особистості, які найчастіше 

проявляються в темпераменті особистості.

На сьогодні існує велика кількість досліджень різних аспектів 

індивідуально-психологічних особливостей співробітників різних професій та 

безпосередньо працівників поліції. При цьому доцільно відмітити специфіку -  

вони стосувалися працівників правоохоронних органів, у тому числі міліції. В 

сьогоднішніх умовах відбувається реформа, за яким міліція реформована в 

Національну поліцію. При цьому змінюється концепція цього органу -  

зміщення акцентів на надання поліцейських послуг.

Для ідентифікації особистості співробітника Національної поліції: 

необхідний розвиток професійно важливих якостей актуалізує одночасно 

маскулінні й фемінінні характеристики. Алгоритм діяльності працівників 

поліції має становити органічну єдність мотиваційних, вольових, когнітивних 

(перцептивних, мнестичних, інтелектуальних) і моторних процесів.

На сьогодні діяльність персоналу підрозділів Національної поліції є 

професійною, державною, правоохоронною, інтелектуально-практичною, з 

високим ступенем відповідальності; характеризується суворою правовою 

регламентацією і владним характером повноважень; наявністю 

екстремальних, нестандартних, творчих ситуацій (відсутністю стереотипів, 

алгоритмів), виконання яких пов’язане з небезпекою для життя та здоров’я; 

персональною відповідальністю за прийняття рішень; тривалим перебуванням 

у стані оперативного і психічного напруження; нелімітованістю робочого дня 

з «ламаним» графіком роботи; жорсткими часовими обмеженнями вирішення
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професійних завдань; підвищеною соціальною відповідальністю за професійні 

помилки. Психологічні особливості діяльності поліцейських передбачають 

наявність певних вихідних якостей (як передумов професійно важливих), що 

формуються у процесі навчання і самої діяльності; саме вони визначають 

професійну придатність і психологічну готовність фахівця.

Існує велика кількість підходів до класифікації індивідуально- 

психологічних особливостей співробітників поліції. Усі вони базуються на 

поділі цих особливостей на різні види в залежності від критеріїв. Усі можливі 

здібності працівників поділяють на дві великі групи: загальні і спеціальні. 

Загальні здібності пов’язані з загальними умовами діяльності, а спеціальні -  з 

окремими видами діяльності, тим самим розрізняючи їх не за видами 

психічної функціональної системи, а за видами діяльності. До структури 

загальних здібностей включають і «неінтелектуальні» індивідуально-вольові 

властивості особистості, що забезпечують продуктивність оволодіння 

професійними знаннями і уміннями. Професійно важливі якості -  це 

інтегральні психофізіологічні й психологічні утворення, які у процесі 

конкретної професійної діяльності трансформуються у спеціальні (професійні) 

здібності за механізмом функціональних систем.

Сучасна професія поліцейського вимагає від особистості відповідності 

таким професійно-важливі якості: емоційна стійкість, товариськість, 

комунікативні й організаторські здібності, стійкість та розподілення уваги, 

доброзичливість, справедливість, вміння володіти собою, емпатія, рефлексія.

В роботі була проведена діагностика індивідуально-психологічних 

особливостей співробітників поліції. В експерименті прийняло участь ЗО 

співробітників Портофранківського відділення поліції (м.Одеса).

За методикою визначення типу акцентуації рис характеру Леонгарда і 

Смішека було визначено, що більшість осіб в групі, а саме 36,7%, мають 

акцентуації характеру гіпертимічного типу. Цих людей можна 

охарактеризувати як таких, що мають високу контактність, балакучість, 

пожвавлену жестикуляцію. У них трапляються епізодичні конфлікти через
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несерйозне ставлення до своїх обов’язків. Зрідка бувають ініціаторами 

конфліктів. Засмучуються з приводу зауважень оточуючих. Привабливі риси -  

енергійність, жага до діяльності, ініціативність, оптимізм. Відштовхуючі риси: 

легковажність, роздратованість в колі близьких людей. Конфліктні ситуації 

виникають в умовах жорсткої дисципліни, монотонної діяльності, вимушеної 

самотності. Вони схильні до зміни професії, місця роботи. По 13,3% осіб в 

даній групі мають виражені акцентуації демонстративного, дистимічного та 

емотивного типів. По 6,7% осіб в даній групі мають виражені акцентуації 

педантичного та сенситивного типів. По 3,3% осіб в даній групі мають 

виражені акцентуації ригідного, збудливого та афективно-екзальтованого 

типів. Акцентуацій характеру циклотимічного типу не виявлено в жодного з 

опитаних в групі.

За допомогою багатофакторного опитувальника FPI можна 

охарактеризувати типового співробітника поліції даної вибірки як не 

імпульсивну людину, яка не має психопатологічного депресивного синдрому, 

має стійкий емоційний стан без схильності до афективних розрядів. Він не має 

вираженої потреби в спілкуванні і постійній готовності до задоволення цієї 

потреби; має високу стійкість до стресу, що базується на впевненості в собі, 

оптимістичності і активності. Не ставиться агресивно до соціального оточення 

і не має вираженого прагнення до домінування. Не має тривожності, скутості, 

невпевненості, труднощів у соціальних контактах. Прагнене до довірливо- 

відвертого взаємодії з оточуючими людьми при високому рівні 

самокритичності. Має високу стабільність емоційного стану як такого, а 

також хороше вміння володіти собою, має стійкий емоційний стан, що 

проявляється у відсутності коливань настрою, високій саморегуляції.

За методикою визначення рівня інтелекту В.Н. Бузіна було виявлено, що 

73,3% опитаних полісменів мають рівень інтелекту вище середнього (з них 

30,0% мають високий рівень). У більшості опитаних виявлено на високому 

рівні здатності узагальнення і аналізу матеріалу, гнучкість мислення, 

здатність до переключення, а також висока швидкість і точність сприйняття, 

розподіл і концентрація уваги.
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